
Posúdenie 

odbornej úrovne doc. PhDr. Vladimíra Varsika, CSc. 

 

Doc. Vladimír Varsik je v súčasnosti známou a uznávanou osobnosťou v domácich 

i medzinárodných odborných kruhoch, zameraných na archeológiu doby rímskej 

v provinciálnom prostredí i na území stredoeurópskeho barbarika.  

Od začiatku svojej vedeckej kariéry, ktorá bola a aj zostáva spojená s Archeologickým 

ústavom Slovenskej akadémie vied sa venoval terénnemu výskumu. Spočiatku sa sústredil na 

lokality, ležiace v slovenskom segmente rímskej provincie Panónia, kde sa významne zaslúžil 

o lokalizáciu a spoznanie stavebno-historického vývoja antickej Gerulaty. Vďaka vlastnému 

terénnemu výskumu v Bratislave-Rusovciach má aj nemalú zásluhu na rozpoznaní domácej 

autochtónnej (keltskej) populácie, ktorá  v zázemí kastela Gerulata prežívala hlboko do doby 

rímskej. 

Varsik úspešne viedol práce na rozsiahlych plošných odkryvoch germánskych osád vo Veľkom 

Mederi a na viacerých lokalitách v predpolí Bratislavy. Ich monograficky zverejnené výsledky 

s veľmi dobrým citačným ohlasom sa spolu s publikáciou sídliska v Branči  stali základom pre 

poznanie osídlenia stredného Podunajska v 2.-4. storočí po Kr. Pripomeňme aj pozoruhodné 

vedecké výstupy i uplatnené inovatívne metodické postupy výskumu v Beckove, kde sa 

v roku 2004 podarilo preskúmať takmer celé germánske sídlisko z 2. až začiatku 5. storočia. 

Sídlisková archeológia doby rímskej sa postupne stala dominantnou časťou Varsikového 

vedeckého záujmu, ktorý upriamil pozornosť aj na sídla germánskej spoločenskej 

a mocenskej elity. Vďaka nemu sa podarilo analyzovať a presvedčivo interpretovať doteraz 

najväčší preskúmaný kniežací dvorec v Cíferi-Páci. Rezidencie kvádskych vodcov, ku ktorým 

dvorec patrí, sú dnes významným fenoménom pri poznávaní podielu vplyvu antickej 

civilizácie – romanizácie – na formovaní sa dobovej ekonomiky i spoločenskej štruktúry. 

Vedecký rast Vladimíra Varsika pozitívne usmernil dlhodobý študijný pobyt na prestížnom 

Alexander von Humboldt Stiftung (2001-2002: Frankfurt a. M., Nemecko, Römisch-

Germanische Kommission), ktorý mu umožnil rozšíriť a skvalitniť svoje poznatky i metodiku 

práce a podporil jeho vstup do európskeho výskumného priestoru. Koncepčnosť, sústredenie 



sa na kľúčové problémy bádania v smere výskumného zámeru, ako aj schopnosť tímovej 

práce sa odzrkadlili v jeho úspešnej účasti na medzinárodných i národných výskumných 

projektoch a v konečnom dôsledku našli odraz v jeho rozsiahlej publikačnej produkcii s veľmi 

dobrým citačným ohlasom.  

Súčasťou medzinárodnej spolupráce i vedecko-organizačnej iniciatívy posudzovaného je aj 

jeho významný podiel na organizácii periodických medzinárodných vedeckých podujatí 

(každoročné sympóziá a konferencie Grundprobleme der frühgeschichtlichen Entwicklung im 

mittleren Donauraum, ako aj séria konferencií Archeológia barbarov včítane vydávania 

vedeckých výstupov). Pripomínam aj jeho nemalú recenznú a edičnú aktivitu. 

Široký záber výskumných zámerov v spojení s veľmi dobrou teoretickou prípravou priviedli 

Varsika k účasti na výchove mladej vedeckej generácie na Trnavskej univerzite, kde na 

Katedre klasickej archeológie mohol dobre uplatniť dlhoročné skúsenosti z vlastného 

terénneho výskumu i svojich väzieb na medzinárodnú vedeckú komunitu. Domnievam sa, že 

v jeho prípade je cennou devízou jeho napojenie na vedecké vyhodnotenie výskumom 

získaných prameňov. V tomto prípade ide o prirodzené prepojenie praxe a vysokoškolskej 

výučby v rámci personálneho i projektového prepojenia s Archeologickým ústavom SAV.  

Docent Varsik sa postupne stal významnou pedagogickou osobnosťou s vlastnou vedeckou 

školou, ku ktorej sa hlásia viacerí dnes už renomovaní odborníci. Pre výchovu a metodické 

usmernenie budúcich mladých bádateľov sú cenné aj jeho skriptá a učebné texty. 

V osobe hodnoteného sa veľmi účelne spája výborná vedecká erudícia, pevne ukotvená 

v kvalitnom a neustále navzájom konfrontovanom prostredí medzinárodnej odbornej scény 

s veľmi dobrými osobnými vlastnosťami a schopnosťou i ochotou odovzdávať vedomosti 

a skúsenosti nastupujúcej, často ambicióznej a sebavedomej generácii študentov – budúcich 

odborníkov. Práve táto kombinácia vlastného vedeckého úspechu a ochoty učiť druhých je 

znakom dobrého vysokoškolského učiteľa, ku ktorým Varsik nepochybne patrí. 

Preto so všetkou vážnosťou podporujem a odporúčam návrh doc. PhDr. Vladimíra Varsika, 

CSc. na jeho vymenovanie za profesora. 

 

Nitra, 19. 8. 2021    PhDr. Karol Pieta, DrSc. 


